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Abstract: Through her Orthodox Christian activity, she contributed to 
combating some heresies of her time, such as: Bogomilism and Adamism, 
harmful to the Orthodox faith. He protected and defended the hesychast current 
present in the monasteries of Mount Athos, the Cutlumuș Monastery and its 
surroundings. Holy Pious Mother Teofana Basarab can be called to prayer, 
being protector and supplicant for those in captivity, for those who are far 
from the country, for women who have been wronged and driven away by 
their husbands. She can also be called to prayer for the eternal rest of those 
who have departed from us.
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În urma ședinței Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române din ziua de 
joi, 17 Februarie, din anul 2022, în sala Aula Magna Teoctist Patriarhul 
Bisericii Ortodoxe Române, s-a hotărât canonizarea Cuvioasei Teofana, fiica 
Voievodului Basarab I (1310–1352), întemeietorul Țării Românești 1. 

Canonizarea a avut loc în ziua de 21 Mai 2022, de ziua Sfinților Mari 
Împărați și întocmai cu Apostolii Constantin și mama sa Elena. Slujba de 
canonizare a fost oficiată de Preafericitul Părinte Patriarh Daniel al Bisericii 
Ortodoxe Române în fruntea unui sobor de mitropoliți, episcopi, preoți și 
diaconi în prezența a unui mare număr de credincioși. Pomenirea Sfintei 
Cuvioase Teofana Basarab de neam românesc de la Mânăstirea Albotina 
(Vidin), din Valea Timocului, cinstită și venerată mai întâi de popoarele bulgar 
și sârb se face în ziua de 28 Octombrie a fiecărui an. Până acum este cunoscută 

1 Ziarul, Lumina al Patriarhiei Române, în ziua de 18 Februarie, 2022
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ca fiind cea dintâi monahie de neam românesc din istoria bisericii noastre 
străbune 2.

Înainte de a fi canonizată și trecută în rândul sfinților i s-a făcut cercetarea 
canonică. În urma acesteia, a rezultat că Teodora este fiica voievodului Basarab 
I, care a pus mai întâi de interesele sale personale, prioritare pentru ea au fost 
apărarea Ortodoxiei de hoardele tătare și expansionismul catolic care băteau 
la poarta Țărilor Române. A fost botezată în religia creștină ortodoxă și și-a 
ascultat cu sfințenie tatăl și s-a lăsat jertfită la temelia Țării Românești, ea 
poate fi comparată cu Ana lui Manole de la Mânăstirea Curtea de Argeș..

Prin activitatea ei creștină ortodoxă a contribuit la combaterea unor erezii 
din vremea sa, precum: bogomilismul și adamismul, dăunătoare credinței 
ortodoxe. A ocrotit și apărat curentul isihast prezent în mânăstirile Muntelui 
Athos , Mănăstirea Cutlumuș și împrejurimi.

Sfânta Cuvioasă Maică Teofana Basarab poate fi chemată la rugăciune, 
fiind ocrotitoare și rugătoare pentru cei aflați în robie, pentru cei ce se află 
departe de țară, pentru femeile nedreptățite și alungate de soții lor. Ea mai 
poate fi chemată la rugăciune pentru odihna veșnică a celor plecați dintre noi.

Nu s-a revoltat împotriva soțului său de a divorța de ea, a ajutat pe cei 
sărmani, pe cei săraci și lipsiți de posibilități materiale, a îngrijit pe cei bolnavi. 
O mare parte din timpul său l-a dedicat postului și rugăciunii. În conștiința 
poporului bulgar a fost acceptată ca o martiră, ca pe o sfântă, comoară de 
mare preț.

La Mânăstirea Albotina unde a fost înmormântată s-au petrecut multe 
minuni în mod deosebit vindecări de bolnavi, unde până azi sunt organizate 
numeroase pelerinaje. Pe bună dreptate pentru sfințenia și jertfa vieții ei, 
credincioșii o consideră un simbol al românilor/vlahilor din sudul Dunării.

Sunt doar câteva motive pentru care Cuvioasa Maică Teodora Basarab a 
fost canonizată de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române și trecută în 
rândul sfinților cu numele de Sfânta Cuvioasă Maica Teofana Basarab, 
prăznuită în ziua de 28 Octombrie a fiecărui an.

De-a lungul timpului în istoriografia românească au apărut numeroase 
lucrări care amintesc de faptele minunate săvârșite de poporul român 
dreptcredincios din timpul domniei lui Basarab I. Numeroși istorici, lingviști, 
ierarhi, preoți, cercetători, ostenitori ai adevărului istoric au dedicat acestui 
subiect însemnate studii de specialitate. Între aceștia am putea aminti de numele 
lui: Aricescu, C. D. în lucrarea, Istoria Câmpulungului, prima rezidență a 
României, București, 1855- 1856, 2 vol., Barnea, I., Ștefănescu, Șt.. Din istoria 
Dobrogei, III, Bizantini, români și bulgari la Dunărea de Jos, București, Ed. 
Academiei, 1971, Bănescu, N. Istoria Imperiului bizantin, vol. I, II, București, 
2000, Ciobotea, Dinică, Contextul politico-militar internațional din 1330, 

2  Pr. Mircea Toma, Ziarul Lumina , din data de 20 Mai, 2022
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Craiova, Ed. Universitaria, 2015, Constantinescu, M., Daicovixiu, C. Pascu, 
Șt. Istoria României. Compendiu, București, Ed. Didactică și Pedagogică, 
1971, Giurescu, C. C., Giurescu, Dinu, C. Istoria românilor din cele mai vechi 
timpuri și până astăzi, București, Ed. Albatros, 1971, Micle Veniamin, 
Adevărata Posadă: Defileul Bistriței, Ed. Intol Pres, 2019, Stănciulescu, 
Alexandru, Bârda, Viața Cuvioasei Teofana Basarab, Ed. Cuget Românesc, 
2020, Șerbănescu, Nicolae, Victoria de la Posada, în Biserica Ortodoxă 
Română, București, an, XCVIII (1980), nr. 11-12, p.1211 și alți.

O atenție deosebită acordată acestui subiect îi aparține vrednicului de 
pomenire Nestor Vornicescu, Mitropolitul Olteniei. Simțindu-și sfârșitul 
aproape, mitropolitul Nestor l-a chemat la reședința sa mitropolitană din 
Craiova pe Preotul Alexandru Stănciulescu – Bârda de la Parohia Malovăț, 
Județul Mehedinți, spunându-i: Părinte Alexandre, într-un moment de răgaz 
am făcut o revizie asupra manuscriselor și fișelor mele de lucru, am găsit 
câteva teme la care am trudit mult și care au fost dragi sufletului meu 3. Îmi 
dau seama că timpul nu va avea prea multă răbdare cu mine și nu voi reuși 
să le finisez pe toate...M-am gândit să îți încredințez două din temele la care 
am lucrat. Una este dedicată Cuvioasei Teofana Basarab fiica lui Basarab I, 
întemeietorul Țării Românești și alta dedicată Xilogravurilor din cultura 
română 4. Părintele Alexandru Stănciulescu-Bârda le-a primit cu bucurie dar 
și cu o oarecare emoție, însă cuvântul mitropolitului Nestor trebuia dus la 
îndeplinire.

Multe din manuscrise proveneau din bibliografia bulgară. N-a fost o muncă 
deloc ușoară la care Părintele Alexandru Stănciulescu-Bârda n-a

pregetat o clipă, smerit s-a supus și cu aleasă răbdare a trecut la îndeplinirea 
sarcinii încredințate. Cu multă migală, trudă, răbdare și îndemânare Părintele 
Alexandru a dus l-a îndeplinire sarcina încredințată, aducând l-a lumina 
tiparului lucrarea: Viața Cuvioasei Teofana Basarab, apărută în anul 2020, 
aducându-i mare cinste.

Basarab I, întemeietor de neam și de țară a fost căsătorit cu Marghita, care 
la rândul ei a născut două fiice: Teodora, Ruxandra și un fiu Nicolae Alexandru, 
domnitor al Țării Românești în perioada (1352 - 1364). Marghita de religie 
catolică, originară din orașul Drobeta Turnu – Severin mamă a trei copii, 
botezați în credința ortodoxă și crescuți și educați în tradiția românească. 
Voievodul Basarab I, a trăit în vremuri destul de vitrege și apăsătoare. Turci, 
maghiari în plină expansiune băteau la porțile Europei ca să o subjuge. În fața 
acestor primejdii ca o pavăză de apărare stăteau Țările Române 5.

3  Pr. dr. Alexandru Stănciulescu – Bârda, Viața Cuvioasei Teofana Basarab, Ed. Cuget Românesc, 
Bârda, 2020, p. 8, 

4  Ibidem,
5  P.P.Panaitescu, Istoria Românilor, Craiova, Ed. Scrisul Românesc, 1943, p. 75.
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Din rațiuni politice, Basarab I căsătorește pe cele două fiice cu doi tineri, 
unul bulgar, celălalt sârb care au devenit cu timpul țari. Teodora a fost căsătorită 
cu bulgarul Ivan Alexandru, nepotul lui Mihail Șișman (1323-1330, devenit 
țar al Bulgariei, iar pe Ruxandra cu Ștefan Deceanschi, care va ajunge țar al 
Serbiei. În casa părintească de la Curtea de Argeș, alături de sora și fratele 
său, Cuvioasa Teofana a primit o educație creștinească aleasă. Fratelui său 
Nicolae Alexandru Basarab, I se atribuie în data de 1 Mai 1359, strămutarea 
episcopiei de la Vicina cu titlul de Mitropolia Ungrovlahiei cu reședința la 
Curtea de Argeș, considerată prima Mitropolie a Țării Românești. Domnitorul 
Basarab I a construit biserica Sfântul Nicolae-Domnesc din Curtea de Argeș 
și Mânăstirea Negru-Vodă din Câmpulung.

Timp de un deceniu Ivan Alexandru, guvernează despotatul de Loveci în 
calitate de despot. Aici Teodora a desfășurat o intensă activitate politică și 
culturală. A înființat în Loveci o puternică școală de cultură bulgară unde au 
fost traduse și copiate multe manuscrise din Muntele Athos și din cultura 
bizantină. Multe din aceste lucrări se păstrează până azi la marile biblioteci și 
muzee din Sofia, Londra, Sankt Petersburg, Moscova și altele. A dat naștere 
la cinci copii, trei băieți și două fete.

Neținând cont de valorile morale ce se impuneau, Țarul Ivan Alexandru om 
ușuratic, dedicat plăcerilor, afemeiat a recurs la despărțirea sa de Teodora. Spre 
deosebire de el soția lui Teodora Basarab, era o femeie evlavioasă cu frică de 
Dumnezeu, care știa să respecte valorile morale ale familiei. După 24 de ani de 
căsătorie, Ivan Alexandru se îndrăgostește de o evreică frumoasă și bogată cu 
numele de Sara pe care o botează creștin- ortodoxă cu numele de Teodora, și o 
ia în căsătorie. Evreica Sara, devenită Teodora, otrăvește pe Mihail Asen, unul 
dintre fii Teodorei cu Ivan Alexandru. În Cronica lui Constantin Mannases, 
tradusă în limba bulgară se observă cum maica Teofana, își plânge fiul otrăvit 
pe catafalc, alături de țar. Șișman, băiatul evreicei botezată Teodora, om viclean, 
invidios căuta cu orice preț să rămână singurul moștenitor al tronului Bulgariei 6.

Teodora Basarab, îndură toate umilințele la care a fost supusă, nu s-a plâns 
nimănui, cu multă smerenie îmbracă haina monahală. Răbdarea, înțelegerea 
situației, Maica Teofana le-a înțeles ca pe o rânduială de la Dumnezeu care 
trebuiau duse la îndeplinire. Sfințenia vieții ei, asociată cu bunătate și înțelpciune 
în săvârșirea fapteor bune, grija ei pentru operele de cultură, daruri înnăscute au 
făcut pe bulgari să îi atribuie Maicii Teofana aură de sfântă. Maica Teofana a 
murit în anul 1352, și a fost înmormântată la o mănăstire de lângă Târnovo unde 
fusese închinoviată. Ajungând țar fiul ei Strațimir, cu multă prețuire și respect, 
mută osemintele mamei lui Cuvioasa Teofana de la Târnovo și le înmormântează 
cu toată cinstea cuvenită la Mânăstirea Albotina de lângă orașul Vidin 7.

6  Pr. dr. Alexandru Stănciulescu - Bârda, op. cit.
7  Ibidem,
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Mânăstirea Albotina, săpată în munte de calcar, în apropierea râului Topoloveț, 
între satele Gradeț, Rabrovo și Deleina, într-o zonă mirifică, înconjurată de 
codrii seculari. Mânăstirea Albotina a fost dezafectată cultului în urmă cu sute 
de ani, din vremea ocupației turcești. Ciobanii din zonă au folosit-o pentru 
adăpostirea oilor în vreme de iarnă și furtuni. Distrugerea ei a continuat și în 
perioada sistemului comunist din Bulgaria. Locuitorii din zona Timocului, 
păstrează cu multă sfințenie vreme de șase veacuri creștine, memoria Sfintei 
Cuvioase Maici Teofana Basarab, fiica Domnitorului Basarab I.

Bătrânii locului își aduc aminte cu multă evlavie de sfințenia vieții moral-
religioase ce se desfășura aici. Multe din icoanele pictate pe pereți mânăstiri aveau 
înscrisuri românești. Locul unde se află Mânăstirea Albotina cu hramul Învierea 
Domnului se mai numește și Pădurea Basarabă. Aici s-au petrecut numeroase 
minuni, mai ales tămăduiri de multe boli și neputințe omenești. Potrivit unei vechi 
tradiții, credincioșii din zonă se strâng în apropierea mânăstirii a doua zi de Paști, 
unde în prima parte a zilei se fac pomenirii pentru cei plecați din lumea aceasta, 
iar după-amiază pentru cei vii. Sunt organizate parastase și se dau de pomană 
pentru morți hore, mâncare, băutură, haine, lumânări, flori și multe altele. Se pare 
că obiceiul de a se da hori de pomană s-a transmis și în județele Mehedinți și Gorj. 
Casa de Cultură din orașul Vidin poartă numele Sfintei Teofana Basarab 8.

După cum observăm ceea ce se petrece până azi la Mânăstirea Albotina, a 
devenit cel mai important Festival al românilor din Bulgaria și Serbia, unde 
participă și mulți români din zona Olteniei și a Banatului. În anul 1927, 
Mânăstirea Albotina a fost declarată monument de cultură, dar nu a fost con-
servată cum s-ar cuveni.

Sfânta noastră Biserică Ortodoxă, prin reprezentanții ei episcpi, preoți și 
diaconi ne îndeamnă să cinstim după cuviință pe Sfânta Cuvioasă Maică 
Teofana Basarab și să-i cerem ajutorul ei în rugăciune citindu-i acatistul și 
intonând troparul și condacul prin cuvintele:

Troparul, glas V, Pe mlădița aleasă a Basarabilor, care, prin viața sa 
sfântă, a strălucit, ca o vrednică povățuitoare a Bulgariei, iar, primind chipul 
îngeresc, îndelung s-a nevoit în privegheri și postire, pe Cuvioasa Teofana, cu 
vrednicie acum să o cinstim.

Condacul, glas Vlll, Pe Cuvioasa Teofana să o lăudăm, pe odrăslirea din 
neamul Basarabilor, că aceasta, lepădând slava cea deșartă și răgdând multe 
necazuri și întristări, nevoințe pustnicești a luat asupra sa; căreia să-i cântăm: 
Bucură-te, Maică prealăudată  9.

Sfântă Cuvioasă Maică Teofana, roagă-te lui Dumnezeu pentru mântuirea 
întregului neam omenesc.

8  Ibidem,
9  Sursa: basilica. ro.


